

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пантафлюк Кристины Анатольевны «Идея совершенства в контексте метафизики», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности

5.7.1. Онтология и теория познания (философские науки)

Актуальность исследования определяется соискателем как необходимость рефлексии над трансформацией метафизики, начало которой положено философией на рубеже Нового времени и продолжающееся вплоть до настоящего момента. Одним из интересных исследовательских наблюдений является тезис о превращении метафизической проблематики из ядра философии в контекст, что в философии науки соответствует фазе неклассической рациональности. К.А. Пантафлюк видит цель своего исследования – рассмотреть указанную трансформацию через призму категории «совершенство».

Стремясь внести свой вклад в конструирование новой онтологии знания, наводя методологические «мосты» между традицией и современностью, и руководствуясь идеей сохранения гуманистического потенциала метафизики, автор, осмысляя проблему адекватности традиционного терминологического аппарата, не случайно останавливается на концепте совершенства. На взгляд рецензента, обоснование специфического «фонового» статуса данного концепта становится залогом успеха проведенного исследования, в котором раскрылся методологический потенциал его применения как связующего звена классической и современной философии.

Интуиция диссертанта позволяет очень точно прозревать вневременный смысл философии, исконно направленной к сфере идеального, должного, совершенного. Сохранение этого смысла перед лицом сложных и глобальных вызовов современности направляет автора, которому удается раскрыть идею единства и целостности человеческого мышления и бытия на

всех периодах развития философии через трансформацию, диалектику и самораскрытие концепта совершенства. Гуманистический смысл этого концепта, в свою очередь, содержит потенциал противостояния деструкции постмодерна в жизни современного человека и в концептуальном философском осмыслении бытия.

К наиболее эвристичным идеям, представленным в автореферате исследования, следует отнести идею о формировании внешнего и внутреннего контекстов метафизики, закрепленную в третьем пункте новизны (с. 9), а также идею представления совершенства как меры (границы), проявляющуюся на уровне познания в критичности разума, осмысленную в традиции немецкой классической философии (параграф 2, глава 1). Именно последнее, на взгляд рецензента, и позволяет автору сделать умозаключение о спасительной роли концепта совершенства в хаосе, плюрализме и децентрации нашего времени.

Не умаляя значения проделанной работы, хочется обратить внимание диссертанта на четвертый пункт новизны, в котором высказана мысль о снятии антагонизма современной философии через идею Г. Гадамера об образовании, в котором совершенство предстает «в форме связи индивидуальных смыслов со всеобщим» (с. 10). Вопрос заключается в том, не является ли эта идея «реинкарнацией» платоновской версии трактовки совершенства. Если это не так, то что принципиально нового предлагает версия Г. Гадамера?

Диссертация Кристины Анатольевны Пантафлюк «Идея совершенства в контексте метафизики» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, в которой, судя по тексту автореферата, отразилась философская эрудиция и кругозор автора, вскрывающего суть и анализирующего философские идеи мыслителей разных исторических периодов, направлений и школ в заявленном предметном ракурсе. Новые научные результаты, полученные диссертантом вносят значимый вклад в современную онтологию и теорию познания. Работа отвечает требованиям п.

9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1. Онтология и теория познания.

Кандидат философских наук, доцент
департамента философии и
социальных наук ГАОУ ВО МГПУ
05.06.2024

Джуад Юлия Юрьевна

Сведения об организации:

Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (ГАОУ ВО МГПУ).

Институт гуманитарных наук, департамент философии и социальных наук. Адрес: 129226, г. Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, д. 4, корп. 4, каб. 143. Тел.: +7 (499) 181-52-35, доб. 135. Адрес электронной почты: DzhuadYuYu@mgu.ru

Я, Джуад Юлия Юрьевна, даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«___» июня 2024 г.

_____ (Ю.Ю. Джуад)